

Рукопись
СБУ 236 34

42.1878
2306 77

Секретно
эка. № 5

165

СПРАВКА

о состоянии и мерах по совершенствованию работы с агентурой в свете установок майского (1975 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ

В порядке подготовки к обсуждению на Коллегии вопроса "О состоянии и мерах по совершенствованию работы с агентурой в свете установок майского (1975 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ" каждой группой работников Комитета проведена проверка работы с агентурой за 1975-77 гг. во 2 отделении 2 отдела и I отделении 3 отдела 2 управления, в 3 отделении I отдела, в I отделении 5 отдела, в I отделении Каунасского ГО, во 2 отделении Шяуляйского ГО, в Шилутском, Кедайнском, Укмергском, Лаздийском и Юрбаркском РО КГБ, а также проанализированы и обобщены другие материалы, характеризующие состояние и работу с агентурой.

Проверка и исследование данного вопроса показали, что подразделения Комитета, городские и районные отделы - отделения, выполняя установки тов. АНДРОПОВА Ю.В., данные им на майском совещании, приказы и указания КГБ при СМ СССР, решение Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 6 декабря 1973 года, проделали определенную работу по совершенствованию агентурного аппарата и работы с ним в свете требований по повышению качества и эффективности его использования.

Эти вопросы были предметом постоянного внимания Коллегии и руководства Комитета. Начальники подразделений и горрайорганов КГБ систематически отчитывались перед Комитетом о ходе работы по укреплению агентурного аппарата; некоторые из них после предварительной проверки состояния дел в подразделениях заслушивались у руководства Комитета (5-ое отделение Клайпедского ГО, Капсукское, Молетское, Шальчининское РО). Проводились другие организационные мероприятия, направленные на поднятие уровня работы с агентурой (семинары, совещания, аналитические исследования, инспекторские проверки); по линиям работы осуществлялись плановые проверки (в 1975 г. - в 13 ГО-РО, в 1976 г. - в II ГО-РО).

61 3 737 165
ГПКР
Литовская ССР

В результате принимаемых мер несколько улучшился качественный состав агентурного аппарата, его расстановка и целенаправленность в использовании с учетом особенностей складывающейся оперативной обстановки на различных участках чекистской деятельности, несколько повысилась отдача от агентуры.

В настоящее время агентурный аппарат КГБ при СМ Литовской ССР в основном отвечает предъявляемым требованиям в количественном и качественном отношениях и в целом стал более предметно использоватьсь.

За период с 1975 по май 1977 года завербовано 917 агентов (за это же время исключено по различным причинам 234 агента). В агентурном аппарате постоянно возрастает удельный вес лиц с высшим и средним специальным образованием, наблюдается тенденция к его омоложению. Из числа вновь завербованных в 1975-76 гг. 35% с высшим образованием, а по 5-ой линии 50% агентуры составляют лица в возрасте до 25 лет.

Качественное укрепление агентурного аппарата, его целенаправленное использование положительно сказывается на результатах оперативной деятельности подразделений.

I отделом Комитета от зарубежных источников и выезжающих в загранкомандировки агентов из числа советских граждан получены материалы об устремлениях спецслужб противника на республику, замыслах и намечавшихся враждебных акциях литовских зарубежных националистических организаций, а также научно-техническая информация, определенная часть которой имеет практическую ценность для народного хозяйства и оборонной промышленности страны.

По линии 2 управления получены данные о конкретных враждебных устремлениях противника на республику, в том числе по сбору клеветнической информации политического характера, способствовавшие выработке мер по локализации вредных последствий, а также в известной мере по упреждению деятельности дипломатов-разведчиков и агентов спецслужб противника, эмиссаров антисоветских и сионистских организаций, посещающих республику по различным каналам.

Улучшилась отдача от агентуры, выезжающей за границу в составе туристических групп, ансамблей, экипажей морских судов. Большое внимание стало уделяться использованию проверенных агентов в активных мероприятиях. Успешно в этой связи развивается подстава

Ф. К1. З в 737 166
Тип 6
Секретарь письма

спецслужбам противника и зарубежным националистическим центрам ряда агентов ("Арбенин" - 2 управление, "Волунгэ" - I отдел, "Владас" - 5 отдел, "Жак" - Каунасский ГО и др.).

Осуществлен ряд целенаправленных мероприятий с использованием агентуры по защите государственных секретов, в окружении важных военных объектов и в пограничной полосе.

В борьбе с идеологическими диверсиями противника 5 отделом Комитета, городскими и районными отделами-отделениями с помощью агентуры проделана некоторая положительная работа по ограждению советских людей от подрывных действий противника, локализации враждебной деятельности реакционной части католического духовенства. В ряде случаев через агентуру влияния предотвращены намерения подпавших под враждебное воздействие молодых людей объединиться в нелегальные группировки. Всего за исследуемый период (1975-77 гг. Ікв.) вскрыта и пресечена деятельность II антисоветских националистических группирований с общим количеством участников 50 человек. В результате профилактических мероприятий возвращены на правильный путь многие лица, допускавшие политически вредные проявления.

Предметнее стала использоваться агентура по делам оперучета. ~~Недавно~~ Большинство дел оперативного учета, находящихся в производстве подразделений Комитета, городских и районных отделов-отделений, обеспечены агентурой, способной вести активную разработку объектов. По ряду дел практиковалось проведение мероприятий с вводом квалифицированных агентов в разработки. Так, Шяуляйским ГО удачно осуществлен ввод в разработку "Младенца" (ксендз, причастный к нелегальным изданиям) агента от которого поступает заслуживающая оперативного внимания информация. Этим же отделом созданы определенные возможности для более активной разработки серьезного объекта "Извизитора" за счет ввода агента

Больше стало поступать от агентов первичных сигналов, заслуживающих оперативного внимания, на основе которых возникли дела оперучета, в том числе "Экспресс" и "Компаньоны" - 2 управление; "Курьер", "Конспиратор", "Притворщик", "Гонщица", "Кобра" - 5 отдел; "Фанатики", "Упрямец" - Каунасский ГО, "Младенец" - Шяуляйский ГО, "Певица" - Паневежский ГО, "Недовольная" - Таурагское райотделение и др.

ЦЕПУС УРАТИГАСИ ЖИШ
F 11-3 337.168

Более настойчиво работает над укреплением агентурного аппарата, в т.ч. за счет новых качественных вербовок, оперативный состав 3 отделения I отдела, I отделения 3 отдела 2 управления, I и 3 отделений 5 отдела, Каунасского, Клайпедского и Друскинского горотделов, Шилутского, Рокишского, Молетского, Скуодаского райотделений. Существенным образом улучшилась работа на этом участке служебной деятельности после известной критики в Шальчининском РО КГБ. Тов. ГРИГОРЬЕВ сделал правильные выводы из двукратного заслушивания его в Комитете и заметно поправил положение дел в райотделении.

Наиболее ценными агентами, приобретенными в последнее время, которые с интересом относятся к сотрудничеству с органами КГБ, проявляют инициативу и дисциплинированность при выполнении заданий, являются: "Волунгэ", - I отдел, "Чайка", "Рокас", "Алексас", "Воленрад", - 2 управление, "Адам", "Гвоздика", - 5 отдел, "Путинас", "Яньюс", "Петерсас" - Клайпедский ГО, "Сала", "Юозайтис" - Паневежский ГО, "Ратас" - Вилкавишское РО, "Якас" - Молетское РО.

Вместе с тем в некоторых подразделениях КГБ при СМ Лит.ССР, несмотря на оперативную необходимость, агентурный аппарат пополняется слабо и мер по повышению эффективности его в работе принимается недостаточно. Это относится к I отделению 2 отдела 2 управления, Шяуляйскому Городделу, Мажейкскому, Лаздийскому, Шакийскому РО КГБ и другим.

Особенно неблагополучное положение с приобретением новой агентуры в Укмергском РО КГБ, где за исследуемый период завербовано только 3 агента и одновременно 3 агента исключены из агентурного аппарата, тогда как Рокишское и Шилутское райотделения с таким же количеством оперработников приобретают ежегодно по 9-10 агентов. Начальник райотделения т. МЕЙЛУС, как видно, не сделал должных выводов из решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 6 декабря 1973 года, где прямо указывалось на необходимость устранения недостатков в работе с агентурой в этом аппарате.

В некоторых подразделениях при планировании новых вербовок исходят лишь из "естественной убыли" агентов, поддерживается, таким образом, агентурный аппарат в количественном отношении на прежнем уровне без учета изменившейся оперативной обстановки и усложнения решаемых задач на некоторых участках агентурной деятельности.

LITUANUS KRATINGASIS ARCHIVAS
K 3 387 169

Такая практика ~~нередко~~ приводит к тому, что агентурные позиции на важных направлениях продолжают оставаться слабыми, а исключение непригодной агентуры искусственно сдерживается. Такое положение наблюдается в уже упоминавшемся Укмергском рай-отделении, а также в Швенченском, Таурагском, Юрбаркском и других РО КГБ.

Обращает на себя внимание также и то, что в ряде подразделений наблюдается формальный подход к определению оперативной потребности в агентуре и отсутствие настойчивости в реализации намеченного. Так, например, Шяуляйским Городделом в 1975 году предусматривалось приобрести 24 агента, завербовано - 9; Кедай-нским РО в том же году планировалось 23 вербовки, осуществлено 3; Плунгеским РО КГБ в 1976 году никак не предусматривалось 9 вербовок, осуществлено 2 и др.

Результаты проверки состояния работы с агентурой свидетельствуют о том, что в некоторых органах и подразделениях Комитета республики не уделяется должного внимания подбору и работе с резервом пополнения агентурного аппарата, а в отдельных подразделениях КГБ нет достаточного резерва кандидатов на вербовку или не все подобранные кандидаты отвечают предъявляемым требованиям. В числе изучаемых на вербовку мало кандидатов из числа контингентов, на которые противник делает ставку в своей подрывной деятельности, и прежде всего среди монашествующих элементов, церковных авторитетов, лиц, вынашивающих намерение поступить в духовную семинарию, диссидентствующих и других антиобщественных элементов. При этом не всегда учитываются особенности и новые моменты в действиях дипломатов-разведчиков, идущих на прямые и открытие контакты с известными им враждебно настроенными лицами в республике.

При изучении состояния агентурного аппарата обращалось должное внимание на практику и организацию работы с агентурой в подразделениях Комитета, ее воспитание и подготовку, систему контроля за агентурной работой оперативного состава, проверку агентуры, создание конспиративных и надежных условий работы с ней в соответствии с требованиями установок и приказов Комитета №№ 00430-60, 00400-58. Анализ имеющихся, в том числе полученных при проверке, материалов показывает, что руководящий и оперативный состав Комитета стал больше внимания обращать на идейное воспитание агентуры, с учетом остроты и сложности идеологической борьбы в современных условиях, привитие ей контрразведывательных навыков, проверку ее

надежности и систематический анализ этой работы. Руководители подразделений, помимо личного участия в агентурном процессе, стали больше контролировать работу оперсостава с агентурой и оказывать ему в этом деле действенную помощь, практикуя проведение целенаправленных контрольных встреч.

В этом отношении напряженно работают Заместитель начальника I отдела т.КОСАКОВСКИЙ Г.И., заместитель начальника 2 отдела 2 управления т.МИСЮКОНИС М.В., начальники районных управлений ЛЕСИЦКАС, ПАШКЕВИЧЮС, ЯКОВЛЕВ, КАРПАВИЧЮС, ШИЛГАЛИС, ЛОСКУТОВ и другие.

В то же время, как свидетельствуют материалы проверки, одним из ~~жажд~~ характерных недостатков в деятельности начальников оперативных подразделений по руководству и оказанию помощи оперсоставу в работе с агентурой является недостаточное количество ~~жажд~~ встреч с теми агентами, которые длительное время не участвуют в работе по конкретным делам и объектам, в пропуск сигналов и от которых практически не поступает оперативная информация. Некоторые руководители предпочитают встречаться лишь с агентами, которые активно сотрудничают с органами КГБ, участвуют в ответственных мероприятиях.

Ознакомление с материалами личных дел агентов показывает, что в работе с агентурой в ряде случаев не уделяется должной заботы о соблюдении конспирации, создании необходимых условий для встреч, а также проверки агентов. По этой причине, как свидетельствуют поступившие в последнее время сигналы, имеют место случаи расшифровки агентуры, в том числе участвующей в важных мероприятиях органов КГБ ("Арвидас" - 2 управление, "Митя", "Саргибинис" - 5 отдел, "Эрис" - Каунасский ГО и другие). Всего за исследуемый период из-за расшифровки прекращена связь с 12 агентами. Вызывает при этом озабоченность и то обстоятельство, что руководители и оперработники не разбираются в причинах расшифровки агентов, а торопятся быстрее избавиться от них путем сдачи в архив.

Недостаточно полно и оперативно проверяются сигналы о неправильном поведении отдельных агентов, находившихся в загранкомандировках, в том числе в отношении тех, на которых делаем определенную ставку при проведении активных мероприятий (агенты "Эрис", - Каунасский ГО и другие). Страдает

K1 3 737 170

Заполнено

серьезными недостатками работы по проверке агентов, используемых по линии католического духовенства.

Как результат недостаточной проверки и неправильного подбора, сравнительно большое количество агентуры ежегодно исключается по причине невозможности дальнейшего использования. Так только в 1977 году (по состоянию на 15.05.) по этим мотивам исключено 99 агентов, в том числе ряд агентов, которые были завербованы сравнительно недавно.

Приказом КГБ при СМ СССР № 00305-64 предусмотрено один раз в два года проводить проверку явочных квартир с целью выяснения не расшифрованы ли они перед окружением и не произошло ли там каких-либо изменений, могущих привести к расконспирации явочных квартир и принимаемой там агентуры. Изучение этого вопроса показало, что это требование не всегда выполняется, не соблюдаются сроки проведения проверок явочных квартир. В результате этого, а также недостаточного контроля со стороны отдельных руководителей подразделений, имели место случаи расшифровки явочных квартир.

Так, из-за недостаточной и несвоевременной проверки содержателя, членов его семьи и их связей и отсутствия контроля со стороны бывшего начальника Таурагского РО т. ПОПОВА, оказалась по существу расшифрованной явочная квартира "Витаутас", которую по этой причине в 1977 г. пришлось закрыть.

Нарушение требований подбора явочных квартир привело к тому, что в одном из подъездов дома оказалось две квартиры 5 отдела - "Аврора" и

На ряде действующих явочных квартир ранее принимались агенты, исключенные за расшифровку. Так, в мае 1976 г. 5 отделом исключен агент "Саргибинис", а в феврале с.г. агент I отдела 2 управления "Арвидас". Однако необходимых мер к проверке явочных квартир на предмет их надежности и пригодности к использованию не принималось.

Более того, отделом КГБ по городу Каунасу до настоящего времени используется явочная квартира "Петраускас", на которой до 1972 г. принимался агент "Ляонас", оставшийся за границей в 1973 году. Вторая явочная квартира "Сулимов", где принимался этот же агент, была закрыта лишь в октябре 1976 г. Такое пренебрежительное отношение к вопросам использования явочных квартир

противоречит всем правилам конспирации и может привести к самым нежелательным последствиям.

Следует также отметить, что в ряде подразделений явочных квартир недостаточно, вследствие чего часть имеющейся у них на ^{попрежнему} связи агентуры принимается в обусловленных местах, которые не могут полностью гарантировать конспиративность в работе с ней. Например, в I отделении 3 отдела 2 управления в обусловленных местах принимается около 10 агентов, в I отделении 5 отдела - более 20 агентов.

Неблагополучное положение в использовании явочных квартир отмечается в Таурагском районном управлении, где имеется пять явочных квартир, которые не полностью загружены. В то же время из 83 агентов на явочных квартирах принимается менее половины. В Юрбаркском РО 60% агентуры принимается в обусловленных местах.

В ряде случаев в личных делах агентов отсутствуют легенды прикрытия посещения ими явочных квартир. Не всегда в личных делах агентов и содержателей явочных квартир делаются требуемые отметки о времени ввода агентов на явочные квартиры и вывода их оттуда, а также причины этого.

Недостаточно проводится работа с содержателями явочных квартир по повышению у них политической бдительности, конспиративности, ответственности за сохранение в тайне ставших им известных некоторых методов работы органов КГБ.

В организации работы с агентурой продолжают иметь место другие серьезные недостатки. Практическое использование некоторых агентов (в 5 и I отделах, во 2 управлении, в ряде ГО-РО) осуществляется без должной контрразведывательной направленности, а воспитание и обучение их еще не стало повседневной заботой руководящего и оперативного состава. Мероприятия по обучению агентов контрразведывательным навыкам нередко сводятся к общим заданиям на встречах, в отрыве от конкретных условий, в которых агент выполняет задания органов КГБ. Линия поведения агентам в ряде случаев отрабатывается поверхностно, что может привести к их расшифровке перед объектами и некачественному выполнению поручений органов КГБ. Редко практикуется дача письменных заданий агентами, не разрабатываются линии поведения на длительный период. Недостаточно уделяется внимания психологической подготовке

агентов, при этом не всегда учитываются ухищрения спецслужб противника и отдельных объектов разработки. Упорно не изживается такой характерный недостаток, когда после вербовки агента работа с ним не усиливается, а ослабляется. При аттестовании, составлении характеристик и заключений недостаточно выводы о надежности и честности агента делаются на основе субъективных оценок оперработника и не учитываются все материалы, в том числе отдельные моменты, требующие проверки (- 3-й отдел 2 управления, "Ковас", "Альгирдас", "Иванов" - 5 отдел и другие). Недостаточно в целях проверки агентуры используются возможности ОТО, 7 отдела; нет четкого взаимодействия в этих вопросах и между оперативными подразделениями по использованию возможностей друг друга. Мало внимания уделяется вопросам анализа работы с агентурой и выработки соответствующих рекомендаций по ее совершенствованию, как в отдельных подразделениях, так и в Комитете в целом.

С учетом оперативной обстановки, имеющихся недостатков и требований установок Комитета Союза руководящему и оперативному составу КГБ республики основные усилия сосредоточить на улучшении качественного состава агентурного аппарата и поднятия на этой основе уровня всей работы с агентурой в целях создания и укрепления надежных агентурных позиций на главных направлениях оперативно-служебной деятельности по борьбе с разведывательными и идеологическими акциями спецслужб противника и находящихся у них в услужении реакционных эмигрантских центров, предупреждению и пресечению враждебной деятельности националистических и клерикальных элементов, защите государственных секретов, предотвращению чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства.

Конкретные предложения по дальнейшему совершенствованию работы с агентурой в свете современных требований изложены в проекте решения Коллегии.

НАЧАЛЬНИК ИНСПЕКЦИИ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник

П.АРХИПОВ

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник

Э.ВИСМУНТАС

№ 16/II63

31.05.77

НАЧАЛЬНИК 5 ОТДЕЛЕНИЯ 5 ОТДЕЛА КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР

подполковник

С.В.ВЕСЕЛОВ